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Introduction

Eleve de troisiéme, vous poursuivez votre parcours au lycée Van Dongen de Lagny-sur-Marne a la
rentrée prochaine 2023.

Il est important de travailler les fondamentaux pendant les congés scolaires afin de débuter au
mieux cette premiere année au lycée en mathématiques.

Ce livret vous permettra de les réviser.

Ces exercices sont de difficulté variable et vous ne devez pas vous décourager en cas de problémes :
beaucoup de notions seront reprises avec le professeur en classe de seconde.

Les corrigés partiels ou complets sont inclus dans le livret.

L’idéal est de faire ce livret 15 jours avant la rentrée afin de remettre gentiment dans un rythme de
travail.

Rendez-vous a la rentrée de septembre.

Bon courage pour vos révisions
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1°) NOMBRES RELATIFS ET FRACTIONS

Les nombres relatifs

¢ AJOUTER ET SOUSTRAIRE DES RELATIFS [0
Ajouter des relatifs de méme signe :
. ORGANISER SES CALCULS 0000 > 3+6=9 (5)+(2)=-7

5 g M Ajouter des relatifs de signes contraires :
M On commence par les ( ), puis les puissances, les 1 ~ _
multiplications ou divisions et enfin les additions ou > 13+(7)=6 40y =4
soustractions. M Soustraire deux relatifs :

> 10°=(7+2)x5=100-9x5=100—-45 =55 il i s

M On fait les calculs de la gauche vers la droite lorsque

' . o= +¢ MULTIPLIER OU DIVISER 2 RELATIFS (000
I'expression ne comporte que des additions ou

soustractions, et que des multiplications ou M Regles des signes : (+) X (+) = (+)
divisions. “Exhmais —4%(=5)=20 (-) X (=) = (+)
> 40-7+20=33+20=53 () x5 = )
S 15+3%x2=5%2=10 -14+2=-7 —20+(—4)=5 (=) X (+) = (=)

Exercice 1 : Effectuer des calculs avec les nombres relatifs
A=7—-4 x (-8) B=15—-(7-18) C=-3—-(—4+8) x (2-9)
Corrigé vidéo (Monka)

Les fractions

+ PRENDRE UNE FRACTION D’UN NOMBRE 0000
M Cela revient & multiplier la fraction par ce nombre.
+ AJOUTER OU SOUSTR. DES FRACTIONS D000 24 60min=2x60=2x2 =120 _ 40 min
3 3 3

1 3
M Avec le méme dénominateur :

E_ § — ﬂ — E +¢ MULTIPLIER, DIVISER DES FRACTIONS 0000
6 6 6 6 Pour multiplier deux fractions,‘on myltiplie les

¥ Avec des dénominateurs multiples I'un de I'autre : :ﬂ;"érateu's entre eux et les dénominateurs entre
1 7 1x4 7 4 7 11 3 11 3xI11 33
—_—t—=—d—=—F4—=— 2> —X—=—=—
3 12 3x4 12 12 12 12 4 7 4x7 28

Pour diviser par une fraction, on multiplie par son

M 2 i . :
M Avec des dénominateurs quelconques : inverse.

3 3, 8 4, 14 (s
s 2,1.3%7 1x2 35 2 37 » Ses—wom ’,\“4,{
277 2x7 Tx2 14 14 14 : 573 1 :
Vidéos : Opérations sur les fractions (Monka) Effectuer des calculs de fractions (Monka)

Exercice 2 : Calculer et donner le résultat sous forme simplifiée

8 -4 5 -3 2 4 16
PP N N
7 7 3 2+E 3 9 7

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 3 : Effectuer les calculs suivants en donnant le résultat sous forme d’une fraction irréductible

3 /4\2
4 2\ 5 7 39 Gl

—_— C|—]=]|—

37 9)%% "15 25'35 2) ~\3

Corrigé vidéo (Monka)

Page 3 sur 18


https://youtu.be/p_-4EYjsOiA
https://youtu.be/a0Qb812W75c
https://youtu.be/Z86gfJOKgBg
https://youtu.be/1yV5scwCwvg
https://youtu.be/WBip-WeQtkM

2°) PUISSANCES ET ARITHMETIQUE

Puissances Notation scientifique

M Notation scientifique : un nombre avec un seul
chiffre non nul avant la virgule, suivi d'une puissance
5'=5%x5%x5: 7'=7 ; 12°=1: 10° =100 000 de 10 qui multiplie ce nombre.

> 2017=2,017x10°

¢+  CALCULER AVEC LES PUISSANCES 0ooo.

2 :% =0,5 ondit que 2" est 'inverse de 2

[ 44 LES PREFIXES MULTIPLICATIFS 0000

M Propriétés : Pour multiplier 2 puissances d'un
méme nombre, on ajoute les exposants et pour i . . .
diviser 2 puissances d'un méme nombre, on Préfixe |giga | mega | kilo
soustrait les exposants.

milli | micro | nano

Symole [ G | M | kI m | p |n
S 9'x9°=9"=9 ;65?
N (Y . Pussancel 109 | 108 | 10° |1]10°| 10° |10°
10°

Vidéo cours sur les puissances (Monka)

Exercice 1 : Calculer
A=5x 2*-(-5)? x 2 B=4% x (-2)3+273
C=7 x(8—3%)* D=(-1)°% x(-1)7
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 : Ecrire les nombres suivants sous leur notation scientifique
A =8300000 B =19308 000000 C =0,00023
D = 0,000 045 E =1473 x 10° F =0,0125 x 10 72
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 3 :

On admet que lorsque les conditions sont favorables, une bactérie se divise en deux bactéries, puis chacune
des deux bactéries obtenues se divise a nouveau en deux nouvelles bactéries et ainsi de suite.

Sachant que le nombre de bactéries est multiplié par deux toutes les 30 min, combien obtient-on de
bactéries au bout de 24h ?

Corrigé vidéo (Monka)

Arithmétique

. NOMBRES PREMIERS 0000. ++ DECOMPOSER EN FACTEURS PREMIERS (00

M Pour décomposer 252 en facteurs premiers, on va
. déterminer ses diviseurs premiers dans l'ordre
exactement 2 nombres : par 1 et par lui-méme. croissant

Un nombre est premier lorsqu'il est divisible par

252 | 2
Exemples : 2, 3,5, 7, 11, 13,17, 19, 23, 29... -
Cette liste est infinie. 2; 3
3
Vidéo cours (Monka) On obtient ainsi : 252 =2x2x3x3x7=22x ¥ x7

Exercice 4 : Décomposer 300 en produit de facteurs premiers
Corrigé vidéo (Monka)

. .60, . . . o .
Exercice 5 : Rendre la fraction Elrreductlble en utilisant les décompositions en facteurs premiers

Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/IxCzv5FPJ3s
https://youtu.be/_iwHYbuZ4N8
https://youtu.be/tzhNCpLRtCY
https://youtu.be/RtstlSW1Jg0
https://youtu.be/al9oHwrlTNo
https://youtu.be/RBE2wPIKagI
https://youtu.be/qZaTliAWkA0

3°) CALCUL LITTERAL

+  REDUIRE UNE SOMME ALGEBRIQUE (00 e CNNEEES SORMEIYES REMARQUARLES S CEEL:

T ; g
C’est I'écrire avec le moins de termes possibles ! ﬁ"e"mh

A=3X2x-2+3x+7

(u+h = a’+2ab+b’
A=6x-2+3x+7 =43
A=6x+3x-2+7 (a-b)’ = a*-2ab+b ‘ :_;_ ‘
A=9x+5 -

(a+b)(a=b) = a-b

Factoriser
A4 d DEVELOPPER ET REDUIRE 0ooge

A
M k(a+b)=kxa+kxb

> E=5(2x+3) s FACTORISER oooo-

=5%2x+5
E=5%2x+5%3 & Avec la distributivité :

E=10x+15
F=15y+10y’
E=Ta+7b-7c y+ 19
o} ((ml)=ux('+(l><tl+h><('+h><(l E=7;lu+b—v)( F=5yx3+5yx2y
F=35y(3+2y
> F=(x+6)(x+2) ¥(3+2y)
F=xXx+xX2+6Xx+6X2 M Avec une identité remarquable :
- SO et 9x? =16 = (3x)" =47 = (3x—4)(3x +4)
F=x"+8x+12
Vidéo cours développements (Monka) Vidéo cours factorisations (Monka)

Exercice 1 : Développer et réduire
A=(2x—-3)(3x—4) B = —2(4x +5)(x —5)
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 : Développer en utilisant une identité remarquable
A=x—-3)(x+3) B=UA-x)4+x) C=2x+3)+2x+3)2x-3)
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 3 : Factoriser les expressions suivantes
A=3x—4x+2x B=4x—4y+38 C=3t+3 D=x*+3x
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 4 : Factoriser les expressions suivantes (pour les experts)
A=3124+3x)—(5+2x)(2+ 3x) B={MAx—1D(x+6)+ (4x—1)
C=(1-6x)*—(1-6x)(2+5x)

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 5 : Factoriser en utilisant une identité remarquable
A=x*-81 B=9x*—4 C =1-—49x?
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 6 : Factoriser en utilisant une identité remarquable (pour les experts)
A=(3x+1)*-81

B=9-(2x-4)?

C=(3x-4)2-(5x-1)?

corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/F78Sm4HCHxA
https://youtu.be/JVnzqtfXfl4
https://youtu.be/1EPOmbvoAlU
https://youtu.be/6j0oMQlaBYg
https://youtu.be/r3AzqvgLcI8
https://youtu.be/5dCsR85qd3k
https://youtu.be/VWKNW4aLeG8
https://youtu.be/J6Apn-UQac4

4°) EQUATIONS

e RESOUDRE UNE EQUATION 0000
3x—-1=2x+7
Tx+6=-15 & On fait disparaitre 6 o1 P I € On ajoute 1 de
chaque cété
Tx+6 ... ==15 ...... éOn rel‘ranche la 3.T =2r+8 q
7 5 méme quantité soit 6 de
r=-s Chaque cote 3¢ cee.. =2x ...... +8 & On retranche 2x
21 de chaque cété
x==-—=-3 €Ondivise parle x=8
coefficient 7
§={-3} s={8}
+++ RESOUDRE UNE EQUATION PRODUIT 0[O0
M Un produit de plusieurs facteurs est nul si au moins
I'un des facteurs est nul.
Resoudre (x-2)(2x+3)=0 Vidéo cours équations (Monka)
x-2=0 ou 2x+3=0
x=2 2x=-3
x= e -1,5
2
§={2; -1,5}
Exercice 1 : Résoudre les équations suivantes
a)x—3=-1
b) 3x=-12
c)3x—5=—4x+7

d)3(x—2)+1=5(x—1)+2x
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 : Résoudre I'équation suivante (pour les experts)

x+4 x—1_3

3 12 4

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 3 : Résoudre les équations suivantes
a. (x=10)(-3x-12)=0 b.(6-y)(-y-13)=0
c (2x+17)(-11-x)=0 d.(—4a+1)(-2-6a)=0
Corrigé vidéo (Monka)
Exercice 4 : Une carte d’'abonnement pour le cinéma cofite 12€. Avec cette carte, le prix d’'une entrée est de

5€. Paulo prétend avoir dépensé 77€ cette année pour le cinéma.
Combien de films a-t-il vu ?

Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/WoTpA2RyuVU
https://youtu.be/9rCgwGqJv6I
https://youtu.be/l4NEpMsA2jc
https://youtu.be/4CWk30Ypj04
https://youtu.be/Xn8rUSZPO34

5°) NOTION DE FONCTION

= un antécédent

FONCTIONS 0ooo-

= nb d’arrivée

' «fix);y
(omcions [ e

« ordonnée

Soit f:x>2x—Tex: f(5)=2x5-7=10-7=3
> 5 a pour image 3 par f (on remplace x par 5)

= 3 a pour antécedent 5 par f (on cherche le nombre

oo NOTION DE FONCTION 0ooge Co0
Processus qui permet, a partir d'un nombre de départ, = nombre de départ
d’obtenir un unique nombre d’arrivée. . X
\ = = " W « abscisse
LI
Elec\;:éau Ajouter 7
Si on laisse tomber 3 dans cette machine, de départ)

onobtient3Z+7=9+7=16

M Fonction affine f:x+ax+b

On dit que 3@ paur image 16 avec a coef. directeur et b ordonnée a l'origine
M Fonction linéaire [ :x > ax
M Fonction constante f:x—b

Et graphiquement :

= L'image par f de 8 est 11
2 Les antécédents par f de 4 sont -6 et 6

Exercice 1 : On considére la fonction g définie par g(x) = x* + 3x — 4

Vidéo cours (Monka)

Calculer g(—2); g(0); g(5) et g(10) Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 : Soit h une fonction dont un tableau de valeurs est:

X -8 | -6 | -4 0 2 4 10 | 100
hix) 49 2 -11-96| -1 |-16|-19|-199

1°) Donner un antécédent de -9,6

2°) Donner un antécédent de -1,9

3°) Quel nombre a pour antécédent 2 par la fonction h ?
4°) Quelle est I'image de 10 par la fonction h ?

5°) Quel nombre a pour image 2 par la fonction h ?

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 3 : Soit la représentation graphique de la fonction f
1°) Quelle est'image de 3 ?
2°) Donner deux antécédents de 2.
3°) Compléter :
a)f(=2)=...b)f:....> =2 o f:1-..

Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/E4SY8_L-DTA
https://youtu.be/QpbJR6O5Fx0
https://youtu.be/9Fzp1hZqltM
https://youtu.be/UdWvkSwlBh0

6°) PROPORTIONNALITE

¢ CALCULER AVEC LA PROPORTIONNALITE 0000

M En utilisant le passage a 'unité :

3 samoussas codtent 1,20 €.
Quel est le prix de 7, puis de 12 samoussas ?

1 samoussa colte 1,20€ + 3=0,40€
7 samoussas coltent 7 x 0,40 € = 2,80 €

3 samoussas codtent 1,20 €
donc 12 coltent 4 x 1,20 € = 4,80 €

En utilisant les produits en croix :

Pour réaliser une douzaine de crépes, Camille utilise
3 ceufs, 150 g de sucre et 225 g de farine. . RATIO 0ooge
Calculer les ingrédients pour 20 crépes.

Dans la recette d'un cocktail on trouve du jus

= " »
Nb de crépes | ceufs sucre farine d’'orange, du jus de pomme, du jus de citron \v
12 3 150 225 et de la limonade dans le ratio4 : 4 :1: 3
20 Quelle quantité de limonade faut-il prévoir
: o =
20%3 20%150 20 % 225 pour préparer 1,5 L de boisson 7
T 5 =20 —o—=375 e 4+4+1+3=12parts
- 1,6L:12=0,125L = 12,5 cL pour une part
Il faut donc 5 ceufs, 250 g de sucre et 375 g de farine. e 3x125cL =37,5cL de limonade

Vidéo cours proportionnalité (Monka)

Exercice 1 :

Pour son anniversaire, Max veut préparer un cocktail original.
Dans un livre, il trouve la recette suivante :

Max veut préparer 2L de ce cocktail.

Quelle quantité de chaque ingrédient doit-il prévoir ?

Corrigé vidéo (Monka)

Dans vn réc.p.c,)t
o 35 clde jug g - “oroer
o 15 cldejg 4 "9

s 25 clde ""‘Dnadc

« 5 ¢l de ;’"'Op de {)";:n.:d.ne
REMUER ENERGIQUE menT /

Exercice 2 :

Pour transférer des données vers un Cloud (espace de stockage), la vitesse de transfert est de 75 Mo/min.
a) Combien de temps faudra-t-il pour envoyer une vidéo de 2,525 Go ?
b) Quelle quantité d’'information peut-on transférer en une heure ?

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 3 :
Calculer le volume des craies rangées dans la boite.
Donnée : masse volumique de la craie p = 1900 kg/m3

Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/qllXnid2UsE
https://youtu.be/Qd6FDygCqDI
https://youtu.be/LIbVWVN5J9w

7°)

. DETERMINER UN POURCENTAGE oooo-
C'est calculer la proportion sur 100.
- Dans une classe de 20 éléves, 3 sont gauchers,

quel est le pourcentage de gauchers ?

(Sur 100 éleves, combien seraient gauchers ?)

3
EX 100 =15 donc 15 % sont gauchers.
* CALCULER UNE AUGMENTATION 0oo0.

OU UNE REDUCTION

- Le prix d'une robe de 49 € est soldé - 30 %. Quel
est le prix soldé de cette robe ?

Montant de la remise : % x49=14,70€
Prix soldé : 49—14,70=34,30€

Vidéo Cours Pourcentages (Monka)

POURCENTAGES

. PRENDRE UN POURCENTAGE 0000

M C’est multiplier par ce pourcentage le nombre.

- 95% des 500 éléves du collége ont un téléphone
portable, cela représente

2x 500 =475 éléves.
100

00o0-

Diminuer deux fois un prix de 10 % ne revient
pas a baisser le prix de 20 % !

00 POURCENTAGES SUCCESSIFS

A\

Vérifions avec un article a 100 € :

2 baissesde 10% > 100x0,9x0,9=81€
1 baisse de 20% > 100x0,8=80€

Exercice1:

I 1 I 1 I 1 1

Les soldes sont lancées. Le magasin de vétements
Troclass accorde une remise de 15 % sur tous les articles.
Calculer les nouveaux prix des articles ci-dessous :

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 :

Un magasin propose une remise exceptionnelle sur une série d’articles invendus.
e Pourl'achat d’'un article : réduction de 60%
e Pourl'achat de trois articles : réduction supplémentaires de 40%
Un client achéte 3 articles dont le total avant réduction est de 65€.
La caissiére lui demande de payer 15,60€ apres réduction. Celui-ci n’est pas d’accord !
Considérant que 60%+40%=100%, il ne devrait rien payer.

Que peut-on penser de ce raisonnement ?
Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/1UV378tA_Hg
https://youtu.be/ox_74_t_bAQ
https://youtu.be/_HXPkDRYCYA

8°) STATISTIQUES ET PROBABILITE

++ CALCULER UNE MOYENNE PONDEREE (000 R e ———————

M On affecte des coefficients & chaque pointure : = Expérience aléatoire : expérience liée au hasard.

= Issue : un résultat possible.

M= 36x2+3Tx3+38x2+39x4+40+41 _ 496 ~38.2 = Evénement : constitué d'une ou plusieurs issues.
13 13 T
v CALCULER UNE PROBABILITE 0000
. CALCULER UNE MEDIANE 0ooa. . _nombre de cas favorables
= Probabilité = ﬁ
E ” y a 13 ValeUrS : ) nombore de cas possibles f}?m
i Dans un jeu de 32 cartes : e
36:36:37:37:37:38:38:39;39:39;39:40; 41 41 | ‘Q;
La médiane qui partage la série en 2 groupes de méme P(R"i):ﬁzg P(As de coeur)=—=5 ~
effectif, est la 7éme valeur soit 38. ) o
[ Dans un sac, |! y a 10 boules rouges numerotées
Il'y a autant d'éléves qui chaussent du 38 ou moins, que de 1 a 10 et 6 noires numérotées de 1 & 6. On tire sans
d'éléves qui chaussent du 38 ou plus. regarder une boule du sac. o s
= Probabilité de tirer une boule rouge : P(R):l—6 :%
cor CALCULER UNE ETENDUE oooo: On a 5 chances sur 8 d’'obtenir une boule rouge.
I . . _2 1
o L’étendue de cette série est:41-36=5 = Probabilité de tirer une boule n° 5 est : P(S)fgfg
e ARBRE DE PROBABILITES aooo.
Pour DEUX lancers consécutifs d'une piéce (pile ou .
face) : vos EVENEMENTS INCOMPATIBLES oooo.
12 °
E - On lance un dé :
12 o G &% ik-
( < » Deux événements incompatibles ne peuvent se
& e vz %) AN réaliser en méme temps.
12 Tomber sur un numéro pair et tomber sur le 3.

= L'événement contraire de A noté A est celui qui se

= Probabilité que la piece tombe deux fois de suite réalise lorsque A ne se réalise pas.

sur Face : P(FF)= 1 X 1.1 Tomber sur un numéro pair et tomber sur un numéro
2 2 4 impair.
Vidéo cours Probabilités (Monka) Vidéo cours Statistiques (Monka)

Exercice 1:
Une urne contient 50 boules numérotées de 1 a 50.
On tire une boule au hasard et on regarde son numéro.
1°) Quel est le nombre d’issues possibles ?
2°) Quelle est la probabilité de tirer :
a) laboulen®l?
b) une boule avec un numéro pair ?
c) une boule avec un nombre contenant le chiffre 7 ?
d) une boule avec un nombre contenant le chiffre 3 ?
Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 :

RS Le graphique ci-contre donne le nombre de buts marqués par match lors
" I de la Coupe du Monde de Football 2014 au Brésil.
"
£ 1°) Calculer I'étendue de la série
. 2°) Calculer le nombre moyen de buts marqués par match
g H U e e 3°) Calculer le nombre de buts médians de la série
S 1 2 8 & 8 6 T 8

Nombre de buts

Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/CBtj0nLx-N4
https://youtu.be/-7Db42jJRuo
https://youtu.be/ShIeriPx5eQ
https://youtu.be/cO3sAORCP-w

9°) PYTHAGORE ET THALES

. THEOREME DE PYTHAGORE 0oooe PR PROUVER QU'UN TRIANGLE Oooe
_ Hypoténuse EST RECTANGLE

Dans un triangle
rectangle, le carré de C
I’hypoténuse est égal a la somme

des carrés des cotés de I'angle droit.

7,5¢cm
4,5 cm
[ CALCULER UNE LONGUEUR DANs (00 B
UN TRIANGLE RECTANGLE 6 cm A
ABC est rectangle en A donc d'aprés la propriété de
Pythagore, s
yihag A D'une part BCZ = 7,52 = 56,25
2em 5 em D’autre part AB®> + AC? =62 + 4,52 = 36 + 20,25 = 56,25
5 d ? .c On constate que I'égalité de Pythagore est vérifiée donc
Hypoténuse ABC est rectangle en A.
OnaBC2=AR?+AC2=52+32=25+0=34 Si I'égalite n’est pas vérifiee, on conclut directement que
doti BC=+/34 = 5.8cm (4 1 mm prés) le triangle n'est pas rectangle.
vee THEOREME DE THALES 0oooe +++ CALCULER UNE LONGUEUR DANS UNE [00
CONFIGURATION DE THALES soe PROUVER QUE DEUX DROITES (00!
Les points A, C, E et A, D, F sont alignés, SONT PARALLELES (THALES)
E /0 de plus les droites (CD) et (EF) sont paralléles,
e donc d’aprés la propriété de Thalés, AE 2 E B
: : D’une part E:EZOA A
A ona ;:Z:,:[;:% ¢ /;3'5\ :}“ D'autre part £=%§:04
! AC 15 F
g o3 Do o tate que Pégalité d
y S0i =—=— n constate que I’égalité de
8 El c 6 AF 18 Thalés est vérifide, c
. 6x5 30 6 de plus les points A, E, B et A, F, C sont alignés dans le
dou AF = T = T =7.5cm , méme ordre, donc les droites (BC) et (EF) sont
Si les droites (BC) et (DE) sont paralléles paralléles.
alors ‘_D = ‘_F i E et CD = 4x18 = 2 =12 cm Si I'égalité n'est pas vérifiée, on conclut directement que
AB AC BC 6 6 - les droites ne sont pas paralléles.
Vidéo cours Pythagore (Monka) Vidéo cours Thalés (Monka)

Exercice 1 : vf-‘ .
Sachant que le triangle MIC est rectangle en I, peut-on ~ .
affirmer que le triangle MAC est également rectangle ? " =C
Expliquer et effectuer tous les calculs nécessaires. ‘
<\

Vidéo corrigé (Monka)

Nneé

Exercice 2 :

On considere la figure ci-contre.
1. Démontrer que les droites (AB) et (EF) sont paralléles.
2. Calculer AB.

Corrigé vidéo (Monka)
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https://youtu.be/QYM86GzWWG8
https://youtu.be/puuHhlf0jAQ
https://youtu.be/mzxJG4NBiEY
https://youtu.be/YfTp0mBBexQ

10°) CONFIGURATIONS

* \ EEREREE oo . PROUVER QUE DEUX DROITES 0ooo:
& La longueur de chaque coté SONT PARALLELES (ANGLES)
A est inférieure a la somme des 2
48° autres cotés Lorsque deux angles
AB<AC +BC altenes internes ont la
AC <AB +BC ) n les droit
e BC < AB + AC " ;'-’:' méme mesure, les droites
c { (@) d et d’ sont paralléles.
B b U 4
& La somme des 3 angles est égale a 180°
g 9 . PARALLELOGRAMME 0000
=180° — (48° + 75°) =180° —123° =57° .
/0 C’est un
_ . - £ &0 \ S quadrilatere
Triangle isoceéle A ayant ses cotés
" équilatéral \ opposés

paralléles.

‘J_U_‘___ 60& .

Si ABCD est un parallélogramme alors :

M ses cHtés opposés sont paralléles
_— bxh M ses cotés opposés ont la méme longueur
iangle 2 ™ ses angles opposés ont la méme mesure
M ses diagonales se coupent en leur milieu.

base

Cours vidéo Triangles semblables (Monka)

Exercice 1:
1°) Démontrer que ABC et BCD sont des triangles semblables
2°) Calculer CD

Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 :
Quelle est la nature de ABCD ?

A ~ B

D (=

Corrigé vidéo (Mr Btruchetet)
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https://youtu.be/lAOp-4uXqrY
https://youtu.be/XAGQ7kzK1FU
https://youtu.be/pZX59fUKgpU

11°) TRIGONOMETRIE

+s+  CALCULER UNE LONGUEUR (TRIGO) [OO

Dans le triangle rectangle RTL,
on a tan RET :E,
+++ LES 3 FORMULES DE TRIGONOMETRIE [J[I[[" RL 1 <]

i ) i soit tan 43° = BT
Dans un triangle rectangle, pour un angle aigu donné :
d'otl RT = 6 x tan 43° (valeur exacte de RT)

R
-~ Coté A djacem a 5{ et RT~ 5,6 cm (valeur approchée au mm prés)
M coso=— — ——
Hypoténuse
-~ Coté Opposé a o Hyp soe CALCULER UN ANGLE (TRIGO) oooo-
M sino= - Opp Dans le triangle rectangle EDF,

Hypoténuse
~ - EF 4
~  Coté Opposé a o on asin EDF =~
M tang=———= -
Cété Adjacent a o d'ou EDF =35°(4 1° prés)
Adj
On peut retenir : CAHSOHTOA (casse-toi !)

Vidéo cours (Monka)

Exercice 1:
M. Moreira veut construire un cabanon dans son jardin. Il voudrait
connaitre la longueur AC des tasseaux de bois qu’il doit acheter.
1°) Déterminer un arrondi au centieme de degré pres de la
'angle ABC
2°) En déduire un arrondi au centieme preés de la longueur AC.
Vocabulaire: “en déduire” veut dire utiliser la question
précédente.  Corrigé vidéo (Monka)

Exercice 2 :

Pour mesurer la hanteur BH d'un immeuble, un géometre /’
procede ainsi : il se place & 5 m de l'immeuble et mesure / !_!3 I!l! g!_lg
I'angle TOH ; il trouve 76,8°. Le point O représente I'oeil de // ;; ﬂ'; ,g;iﬂ
I'observateur : OP = 1,70 m . / S R
, e 1) -IH
I. Calculer la longueur HI, en m. -
Donner une valeur approchée au centieme pres. - / y R
o~ . ER EE EE
2. Calculer alors une valeur approchée de la hauteur, en m, o (———E HE N W
= N~ [| v o o
du batiment. - |_I
- s
-
P*5m B

Corrigé vidéo (Jaicompris Maths)
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https://youtu.be/DfgUYXB5_jg
https://youtu.be/4cWj2-ko6lQ
https://youtu.be/45dF2L0VtSk

12°) GRANDEURS ET MESURES

. PERIMETRE O0oe
M Le périmétre est la mesure 3cm
du tour de la figure. 2em |lem
P=2+2+1+3+3+5 Iem
’ CONVERSIONS A CONNAITRE ooo. P=16cm 2|cm
1min=60s 1m=100cm 5cm
1h=60min=3600s 1km=1000m s ,
1L=1dm?®= 1000 cm® 1m3=1000L Le périmétre d’'un cercle de rayonr =3 cm est :

Combien de litres d’eau pour remplir une piscine
rectangulaire de 5 m par 4 m et de profondeur 1,5 m ?

Vpiscine = 5 x4 x 1,5 =30 m?
Comme 1 m3 =1 000 L, il faut donc 30 000 litres.

P=2xmaxr=2nx3=6mr =188 cm

. AIRE oooo.
L’aire est la mesure de la surface de la figure.
+oe VOLUME oaoo
A 5 B
Pusco = 5 x 2 | Ire volume est !a mesure _de
2 I'espace occupé par le solide.
2 Ausco = 10 cm?
4
V=— .TL'FS

D 5 @ 3
L’aire d'un disque de rayon r = 3 cm est

A=mxrxr=nx3=97=283 cm” %

sir=6c¢m ., alors V= g:r(is =2887 =905 cm’

" SOLIDES A DEUX BASES OO0 . SOLIDES «POINTUS » ;

e Prisme ‘ Pyramide

V=hasexh _ aire de la base x h
h ==

3

h : base
| 4
base : L Cone
| e h
J, h V= TXr2xh
Cylindre N Pavé droit 3 T
V=mxrixh ™ V=Lxtxh -
Vidéo cours volume de solides (Philippe maury)
. 12
Exercice 1 : ; <
Michel vend ses frites dans des cornets de forme conique. Léon 5

préfere les cornets dont la forme est une pyramide de base carrée.
Quel est le cornet de frites de plus grand volume ?

Corrigé vidéo (Monka)

13 cm

HAUTEUR

Exercice 2 :

Pour éviter que les lapins mangent les légumes de mon jardin rectangulaire d’une aire de 12 m?, je dois
installer une cloture. Si un c6té de mon jardin est de 3m, est-ce que 15m de cloture sera suffisant ?
Corrigé vidéo (Genevieve Doucet)
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https://youtu.be/_EEcEBjns0c
https://youtu.be/CwfqktqhIGI
https://youtu.be/YhOd8ZcL8rA

13. ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION

Pour réviser I'utilisation du logiciel Scratch : https://www.maths-et-tiques.fr/index.php /tp-info/algo-
college

Prise en main

Les boucles

Les variables

L’instruction conditionnelle

Exercice1:
Programme 1 Programme 2

quand espace est pressé

demander et attendre

mettre N 3 réponse
mettre N a

mettre N a4 N * N

dire regroupe [FYIHTT] N pendant @) secondes dire regroupe [[ITNTEY N pendant € secondes

1) Comment lancer le programme 1 ? le programme 2 ?

2) Le chat pense que les deux programmes donnent le méme résultat avec le méme nombre choisi au départ.
Qu’en penses-tu ?

Corrigé écrit uniquement

Exercice 2 :

On considére le programme de calcul suivant :

¢ Choisir un nombre;
¢ Le multiplier par - 4;
«  Ajouter 5 au résultat.

1. Vérifier que lorsque 'on choisit ~2 avec ce programme, on obtient 13,
2. Quel nombre faut-il choisir au départ pour obtenir -3?
3. Salomé fait exécuter le script suivant :

Script

Quand cliqué

(LT T Choisir un nombre 58T ETT

si -4 " réponse +5<0 alors

dirc

I Essaic encore

a. Quelle sera la réponse du lutin si elle choisit le nombre 12?
b. Quelle sera la réponse du lutin si elle choisit le nombre ~5?

Corrigé vidéo (Monka)
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https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/tp-info/algo-college
https://www.maths-et-tiques.fr/index.php/tp-info/algo-college
https://youtu.be/7zL-41sUGnM

CORRECTIONS :

I. Nombres relatifs et fractions

Exercice 1 :
A=7-4 x (—8) =39 B=15—(7-8) =16 C=—-3—(—4+8) x (2—-9)=25
Exercice2: A=2-2x3=% p_23__2 C=(—3+f) v_ _7
7 7 3 21 24> 3 3 9 7 72
. 4 2 5 25 7 3 9 1\2 1\2 1
Exercice 3 : a)(E_E) X 2= by =—5: =0 C)'(E) —(5) ==
II. Puissances et arithmétique
Exercice 1:
A=5x 2*—(=5)2 x 2 =30 B=42x(—2)3+2-3=—1%
C=7 x(8-3)* = -7 D=(-1°x(-1)7= -1
Exercice 2 :
A=8300000=8,3 x 10 B = 19308000000 = 1,9308 x 1010 C=0,00023=23x 10~ %

D =0,000045 =4,5 x10~° E = 147,3 x 10° = 1,473 x 107 F=0,0125 x 1072 =125 x 107 *
Exercice 3: Apres 24h, on obtient 281 000 milliards de bactéries, soit 2,81 x 101* bactéries

Exercice4: 300 = 22 x 3 X 52

. 60 22x3x5 10
Exercice5: —=—F5—=—
126  2x32x7 21

III.  Calcul littéral
Exercicel: A=2x—-3)3x—4)=6x*—17x+12 B = —2(4x +5)(x — 5) = —8x* + 30x + 50

Exercice2: A=(x-3)(x+3)=x*-9 B=({4-x)(4+x)=16—x*
C=2(x+3)+2x+3)2x—3)=4x*+2x -3

Exercice3: A=3x—-4x+2x=x B=4x—-4y+8=4(x—y+2) C=3t+3=3(t+1)
D =x*+3x =x(x +3)

Exercice 4 :

A=32+3x)-(5+2x)2+3x) =2 +3x)(—2 — 2x)
B={Ux—-1Dx+6)+(Ux—-1)=(UAx—1)(x+7)
C=((1-6x)*—(1-6x)2+5x)=(1-6x)(—1—11x)

Exercice 5 :
A=x*-81=(x—-9(x+9) B=9x*—4=3x—-2)(3x+2)
C=1-49%2=(1-7x)(1+ 7x)
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Exercice 6 :

A= (3x+1)>—81=(3x —8)(3x + 10) B=(0©-(2x—4)%*=(7-2x)(2x—1)

C=0Bx—4)*—-GBx—1)%*=(-2x—-3)(8x—5)

IV.  Equations

Exercicel: a)x=2 b)x = —4 c)x=% d)x=0

. -8
Exercice2: x = Y
Exercice3: a)x= —4oux =10 b)y= -130ouy =6
c)xz—louxz—ll d)azlouaz—l

2 4 3
Exercice 4 : Paulo a vu 13 films cette année
V. Notion de fonction

Exercicel: g(-2)= —6 g0)= —4 g() =36 g(10) =126
Exercice 2 :
1) 0 est un antécédent de -9,6 2) 10 est un antécédent de -1,9
3) -1 a pour antécédent 2 4) -1,9 est I'image de 10 5) -6 a pour image 2
Exercice 3 :
1) L’'image de 3 est -3 2) -4 et -2 sont des antécédents de 2
3)f(=2)=2 f:0-> =2 f:1- =3

VI.  Proportionnalité

Exercice 1 :Jus d’orange 87,5 ; Jus de pampl 37,5 ; Limonade 62,5 ; Sirop de grenadine : 12,5

Exercice 2 : a) 33min 40s b) En 1h, on peut transférer 4,5 Go

Exercice 3 : Le volume est d’environ 45 cm3

VIL Pourcentages

Exercice 1 : Veste 38,25€ ; Pantalon 52,70€ ; Tee-shirt 23,80€ ; Ceinture 12,75€

Exercice 2 : Son raisonnement est faux, il doit bien payer 15,60€.

VIII.  Statistiques et probabilités

Exercice 1: 1) 50 issues 2)a)P=% b)P=% OP== d)P:%

1
10
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Exercice 2 : 1) Etendue = 8 2) Moyenne = 2,67 3) Médiane = 3 buts

IX. Pythagore et Thalés

Exercice 1 : Le triangle MAC est rectangle en A
. CA CB : \
Exercice 2:1) el 0,4 et—= 0,4, les droites (AB) et (EF) sont paralléles.

2) AB = 1,48 cm

X. Configurations
Exercice 1 : 1) Les angles des triangles sont deux a deux égaux 2)CD =1

Exercice 2 : ABCD est un carré

XI. Trigonométrie

Exercice1:1) ABC = 30,91° 2)AC = 3,05m
Exercice2:1) HI = 21,32 m 2) HB = 23,02m

XII. Grandeurs et mesures
Exercice 1 : Volumeype; ~ 489,8 cm? Volumes,, ~ 524,3 cm?3
Le cornet de frites de Chez Léon a un plus grand volume

Exercice 2 : Le périmetre est de 14m donc 15m de cloture suffiront.

XIII.  Algorithmique et programmation
Exercice 1:

1) D’apres la boucle dans le script, cinq triangles seront tracés.

2) Pour ce programme on a créé une variable nommeée « coté ». Elle est initialisée avec la valeur 100, puis
diminue cinq fois de 20 apres chaque triangle tracé. Donc a la fin du script la variable « c6té » vaut zéro alors
que le dernier triangle tracé a pour coté 20.

3) Le deuxieme triangle tracé a pour coté 80.

Voila un apercu de la figure obtenue. Les triangles équilatéraux doivent mesurer respectivement 5, 4, 3, 2 et
1 cm.

Exercice 2 :
1) On vérifie qu'avec -2 on obtient 13 2) Il faut choisir le nombre 2 pour obtenir -3
3) a) Si on choisit 12, le lutin dit BRAVO b) Si on choisit -5, le lutin dit ESSAIE ENCORE
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